

## 中新两国专家学者在重庆“献策”合作机遇

中国新闻社, 2019年09月24日

第十四届中国-新加坡论坛公开论坛 24 日在重庆举行。来自中国、新加坡的专家学者就“中国-东盟互联互通：重庆的角色”主题展开探讨，为中国与新加坡合作提质升级、中国与东盟合作机遇等议题建言献策。

本次中新论坛由中国人民外交学会与新加坡国立大学东亚研究所共同主办，重庆市中新示范项目管理局协办。这是论坛自 1998 年创立以来首次在北京之外的城市举办。

中国国际贸易学会专家委员会副主任李永在会上称，重庆作为中国西部地区唯一的直辖市，在推动中国与东盟合作方面具有区位优势、生态优势、产业优势与体制优势。数据显示，截至 2019 年 8 月底，中新(重庆)战略性互联互通示范项目框架下已累计签约 182 个合作项目，总金额逾 264 亿美元。除原先设计的金融服务、交通物流、航空产业、信息通信四大领域全面开花外，双方合作还逐步拓展到医疗、教育、旅游等其他领域，并辐射到中国西部其他城市乃至“一带一路”沿线国家。

李永认为，中国与新加坡的合作应聚焦增长。双方发展目标应可持续、可管理、有雄心、可复制、高透明。双方发展意愿应考虑长期承诺、积极接触、协调立场。此外，加强互信、凝聚共识、开放包容是双方未来合作的重要基础。

“新加坡与重庆有很多的互补优势，可通过取长补短来形成合力。”新加坡国立大学李光耀公共政策学院政策研究所资深兼职研究员曼努·巴思卡仁(Manu Bhaskaran)认为，中国与东盟互为重要的合作伙伴，在服务贸易、货物贸易、金融流通、人文文化交流等多方面都深度融合。未来双方应在“一带一路”建设框架下推进资金流通、自由贸易、基础建设等方面的合作。

新加坡国会议员郭献川说，中新(重庆)战略性互联互通示范项目“国际陆海贸易新通道”以重庆为运营中心、重庆和新加坡为枢纽，有助推“一带一路”建设、促进中国西部发展、加强中国与东盟合作等多重意义。新加坡作为国际金融中心、国际枢纽，可在进一步促进中国、东盟合作方面发挥自身优势。